
Benefits and Challenges Experienced by Students in
Theoretical Engineering Program Courses in a Virtual

Modality During the COVID-19 Period

Reymi Then, MS1 , Laura Espinal, MS2 , Edwin Marte, PhD3 Arcadio Rodríguez, MS4

1,4Universidad Tecnológica de Santiago (UTESA), República Dominicana, reymithen@docente.utesa.edu,
arcadiorodriguez@utesa.edu

2Universidad Internacional Iberoamericana (UNiB), Puerto Rico, espinalyunen@gmail.com
3University of Florida (UF), United States, emartezorrilla@ufl.edu

Abstract– This study examines the experiences of engineering
students with virtual education during 2020-2022, highlighting a
complex mix of challenges and benefits that underscores the
demands of adapting to this educational format. Significant issues
reported include perceived complexity of subjects, excessive
assignments, insufficient explanations during classes, technological
and connectivity issues, and a lack of appropriate tools for virtual
teaching. Contrarily, many students positively value the flexibility
and autonomy of virtual learning, such as real-time access to
information, learning at one's own pace, and managing study from
home. The findings suggest a diverse and subjective virtual
educational experience, emphasizing the need for higher education
institutions to enhance technological infrastructure, train educators
for virtual modes, and adapt teaching strategies to meet student
needs.
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Resumen– Este estudio examina las experiencias de los estudiantes
de ingeniería durante el período de educación virtual 2020-2022,
destacando una combinación compleja de desafíos y beneficios que
resaltan las demandas de adaptación a este formato educativo. Los
problemas importantes reportados incluyen la complejidad
percibida de las materias, tareas excesivas, explicaciones
insuficientes durante las clases, problemas tecnológicos y de
conectividad y falta de herramientas apropiadas para la enseñanza
virtual. Por otro lado, muchos estudiantes valoran positivamente la
flexibilidad y autonomía del aprendizaje virtual, como el acceso en
tiempo real a la información, aprender al propio ritmo y gestionar
el estudio desde casa. Los hallazgos sugieren una experiencia
educativa virtual diversa y subjetiva, enfatizando la necesidad de
que las instituciones de educación superior mejoren la
infraestructura tecnológica, capaciten a los educadores para los
modos virtuales y adapten las estrategias de enseñanza para
satisfacer las necesidades de los estudiantes.

Palabras clave -- Educación virtual, Ingeniería, Retos académicos,
Beneficios del aprendizaje, COVID-19

I. INTRODUCCIÓN

Las plataformas educativas virtuales han emergido como
un vehículo pedagógico desde la década de 1960, aunque su
expansión ha sido notablemente restringida en el transcurso
del tiempo [1]. Un escaso número de instituciones educativas
ha asumido el riesgo de adoptar estas innovadoras corrientes
educativas para la implementación de sus programas de
estudio [2]. A pesar de este cauteloso enfoque, diversas
empresas especializadas en el desarrollo de plataformas para
Sistemas de Gestión del Aprendizaje (LMS, por sus siglas en
inglés) han manifestado un marcado interés en la concepción y
refinamiento de estas tecnologías. Estas entidades han
desplegado dichas plataformas, en su mayoría de manera
gratuita [3], con el propósito de que maestros y alumnos,
independientemente de su ubicación geográfica, puedan hacer
uso de ellas. Este altruista enfoque democratiza el acceso a
recursos educativos, abarcando una diversidad de materias y
niveles de conocimiento [3].

De este modo, las facilidades proporcionadas por las
plataformas educativas virtuales han generado un impacto más
significativo en el cuerpo docente que en las instituciones

educativas en su conjunto. Un considerable número de
educadores ha discernido los beneficios derivados de la
instauración de espacios virtuales, adelantándose incluso a la
coyuntura pandémica al integrar modalidades presenciales y
virtuales de enseñanza. Este enfoque ha posibilitado que los
educandos accedan a los contenidos de manera flexible,
trascendiendo las limitaciones físicas y horarios
predeterminados de las asignaturas [4]. El auge de los LMS y
los laboratorios remotos para ingeniería han propiciado una
serie de ventajas sustanciales que constituyen una contribución
destacada al panorama educativo [5]. Dichas plataformas
ofrecen una variada panoplia de herramientas tanto para los
educadores como para los estudiantes [6], destacándose
algunas de estas a continuación:

Estas avanzadas plataformas, en calidad de LMS, facilitan
una comunicación directa y constante entre todos los
participantes del entorno educativo [7]. Con la capacidad de
permitir al profesor compartir información de manera eficaz,
publicar asignaciones y enriquecer las clases mediante la
difusión de contenidos pertinentes, los LMS emergen como un
recurso integral para la gestión educativa [7]. Además, estos
sistemas posibilitan que los estudiantes planteen sus
inquietudes, fomenten la interacción mutua y, de manera
significativa, promueven el empleo de Tecnologías de la
Información y Comunicación (TICs) [7].

Con su amplio espectro de funcionalidades, las
herramientas proporcionadas por los LMS constituyen, por sí
mismas, un catalizador determinante para la transformación
educativa [8]. Se percibe claramente que esta evolución ganará
impulso de manera progresiva, alejándose paulatinamente de
las tradicionales pizarras y del encuentro sincrónico entre
estudiantes y docentes que, si bien ha sido esencial, se verá
complementado y, en muchos casos, redefinido por la
creciente integración de estas innovadoras tecnologías
educativas [8]. Este avance evidencia una transición hacia un
paradigma educativo más dinámico, interactivo y adaptado a
las demandas contemporáneas [8].

Sin embargo, La transición efectiva de las aulas de clase a
plataformas virtuales implica un cambio paradigmático
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integral que requiere la colaboración de centros educativos,
docentes, estudiantes, padres y demás actores clave. Aunque el
progreso de las plataformas virtuales en educación
experimentaba un ritmo gradual hasta principios de 2020, la
llegada del COVID-19 generó un aumento exponencial,
consolidando las plataformas de LMS como la opción
predominante para el trabajo pedagógico [9]. Migrar de la
educación presencial a un formato virtual implica considerar
aspectos, desde la educación y la tecnología hasta los sociales
y culturales, subrayando la complejidad de esta transformación
y la necesidad de una planificación estratégica que aborde
todos los elementos cruciales para una transición exitosa [10],
[11].

Como la transición entre métodos educativos no ha
seguido una evolución gradual, sino una brusca transformación
motivada por el impacto del COVID-19, este artículo se centra
en las carreras de ingeniería de la Universidad Tecnológica de
Santiago (UTESA), la cual es una universidad privada de
República Dominicana. Se analiza de manera específica los
principales desafíos y beneficios derivados de este proceso
abrupto, identificando la experiencia de los estudiantes en
función a la manera como los docentes han impartido
contenido teórico de manera virtual, sin contar con los
recursos y herramientas tradicionales para la enseñanza de la
asignatura. Este enfoque proporciona una visión de las
complejidades inherentes a la transición hacia la educación
virtual en el ámbito de la ingeniería, ofreciendo valiosos
insights que contribuyen al entendimiento más amplio de los
retos y oportunidades asociados a este cambio de paradigma,
tanto para conocer el impacto que tuvo en los estudiantes,
como para ser consideradas por aquellas instituciones que
busquen ofrecer estos programas de ingeniería de manera
virtual. 

Durante este proceso en que el país se encontraba
sumergido en un momento de crisis debido al coronavirus, y
desde el gobierno se dictaron medidas para evitar
aglomeraciones de personas, las Instituciones de Educación
Superior (IES) se vieron en grandes dificultades para mantener
la continuidad de la educación y tuvieron que recurrir a medios
virtuales [12], como es el caso de las plataformas LMS
referidas, para llegar hasta cada estudiante de manera masiva y
remota. Como no se disponía a nivel institucional de una
plataforma de esta índole, las IES se vieron obligadas a
implementar un LMS que les permitiera dar continuación a los
programas de estudio bajo la condición de dicha pandemia.
Así pues, las carreras de ingeniería repentinamente se vieron
en la obligatoriedad de pasar sus programas de estudios a la
modalidad a distancia, cosa que nunca se había experimentado
y que ni la universidad [13], [14], [15], ni los profesores, ni los
estudiantes, ni los recursos didácticos estaban preparados para
ello [13], por lo cual al equipo investigador le surgió el interés
de conocer los principales desafíos y beneficios
experimentados por los estudiantes de ingeniería de UTESA
durante la transición de la modalidad presencial a la virtual,
específicamente en el estudio de asignaturas teóricas, en el

contexto de la pandemia de COVID-19 y por medio de esto
determinar en sentido general cuál fue la experiencia vivida.  

II. FORMACIÓN DE UN INGENIERO

En carreras de ingeniería y otras disciplinas científicas, las
asignaturas teóricas son cruciales en la formación integral de
los estudiantes. Estas materias, que abarcan desde los
conceptos fundamentales hasta teorías avanzadas, constituyen
la piedra angular del conocimiento que se espera que un
estudiante de ingeniería pueda adquirir [16]. La comprensión
profunda de los principios teóricos proporciona a los
estudiantes la base sólida necesaria para enfrentar los desafíos
dinámicos del mercado laboral y para desempeñarse de manera
eficiente en diversas funciones dentro de su ámbito profesional
[16]. Es por esto por lo que a medida que el mercado laboral
evoluciona, la demanda de profesionales con un sólido bagaje
teórico se intensifica. La formación teórica no solo
proporciona los conocimientos fundamentales necesarios, sino
que también cultiva habilidades analíticas y de resolución de
problemas, atributos cruciales en la trayectoria de cualquier
ingeniero [16].

Para que los estudiantes alcancen un dominio tanto del
conocimiento teórico como de las habilidades blandas, las
Instituciones Educativas (IE) deben concebir programas
educativos que fomenten las condiciones propicias para
lograrlo. Aunque la transmisión del contenido teórico en sí
misma no suele representar un desafío significativo para las
IE, se destaca la imperiosa necesidad de contar con recursos
adecuados y docentes competentes tanto en entornos
presenciales como virtuales [17]. La trascendencia de las
asignaturas teóricas radica en su capacidad para preparar a los
estudiantes con las bases conceptuales necesarias para lograr
un éxito sostenible en el dinámico campo de la ingeniería,
permitiéndoles adaptarse o transaccionar hacia nuevas
tendencias con gran facilidad [17]. Este enfoque teórico no
solo nutre el intelecto de los estudiantes, sino que también
contribuye a su capacidad de adaptación y liderazgo en un
entorno profesional en constante cambio. 

En la Tabla I se muestran las asignaturas teóricas para
cada carrera de ingeniería de UTESA. Como se aprecia en
dicha tabla, la universidad posee 6 programas de ingeniería,
los cuales fueron la población de estudio. Estos programas de
ingeniería son: Ingeniería Civil (ICV), Ingeniería Eléctrica
(IEL), Ingeniería Electrónica (IET), Ingeniería Industrial (IID),
Ingeniería Mecánica (IMC) e Ingeniería en Sistemas
Computacionales (ISC). 

Al analizar la Tabla I, se manifiesta el significativo peso
de las asignaturas teóricas en los programas de ingeniería de
UTESA (de acuerdo a los Pénsums 2023 de las carreras de
ingeniería) [22], siendo para Ingeniería Civil 3,600 horas (71%
del total de horas de la carrera), para Ingeniería Eléctrica 3,345
horas (69% del total de horas de la carrera), para Ingeniería
Electrónica 3,345 horas (68.8% del total de horas de la
carrera), para Ingeniería Industrial 3,120 horas (62.7% del
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total de horas de la carrera), para Ingeniería Mecánica 3,540
horas (69.4% del total de horas de la carrera) y para Ingeniería
en Sistemas Computacionales 3,180 horas (65.4% del total de
horas de la carrera). La distribución de horas y la ponderación
de estas asignaturas destacan la relevancia fundamental de la
formación teórica de los estudiantes de ingeniería. Este hecho
resalta la importancia estratégica de las asignaturas teóricas en
la implementación de un plan de estudios integral, subrayando
su papel crucial en la construcción de los cimientos teóricos
que sustentan las competencias prácticas, habilidades técnicas
y blandas que los futuros ingenieros desarrollarán a lo largo de
su formación académica. La comprensión detallada de esta
distribución de carga académica proporciona perspectivas
valiosas para la planificación curricular y el diseño efectivo de
programas educativos en el ámbito de la ingeniería.

TABLA I 
CANTIDAD DE ASIGNATURAS TEÓRICAS, PRÁCTICAS Y TOTAL DE HORAS POR

CARRERAS

Carreras  Asignaturas
Teorías/Horas

Asignaturas
Prácticas/Horas

Ingeniería Civil  77 / 3,600 30 / 1,500

Ingeniería Eléctrica  75 / 3,345 36 / 1,500

Ingeniería Electrónica  75 / 3,345 45 / 1,515

Ingeniería Industrial  76 / 3,120 41/ 1,1860

Ingeniería Mecánica  78 / 3,540 36 / 1,560
Ingeniería en Sistemas

Computacionales  79 / 3,180 37 / 1,680
Fuente: Elaboración propia.

III. METODOLOGÍA

Este estudio busca conocer de manera específica las
experiencias que han surgido como resultado de la vivencia
académica de los estudiantes matriculados en las carreras de
ingeniería en UTESA, durante el periodo comprendido entre
2020 y 2022. Este lapso estuvo marcado por la transición
abrupta a la modalidad de enseñanza remota debido al
confinamiento impuesto por la pandemia de COVID-19. Para
identificar las particularidades de este proceso, en el que las
clases teóricas se realizaron de forma remota, sin preparación
anticipada por parte de la institución, se diseñó un cuestionario
para explorar la experiencia de los estudiantes en relación con
las asignaturas teóricas. 

Mediante la aplicación de dicho instrumento, diseñado
para la recolección de datos, se logró recabar información que
permitió al equipo de investigación abordar de manera precisa
las preguntas de, las cuales fueron: 

1) ¿Cuáles fueron los desafíos predominantes que los
estudiantes de ingeniería de UTESA identificaron
durante la transición de la modalidad presencial a la
virtual, específicamente en el estudio de asignaturas
teóricas, en el contexto de la pandemia de
COVID-19? 

2) ¿Cuáles fueron los beneficios predominantes que los
estudiantes de ingeniería de UTESA identificaron
durante la transición de la modalidad presencial a la
virtual, específicamente en el estudio de asignaturas
teóricas, en el contexto de la pandemia de
COVID-19? 

3) ¿Cuál fue la experiencia vivida por los estudiantes de
ingeniería de UTESA, en las asignaturas teóricas
durante el período provisional de la modalidad
virtual, específicamente en el contexto de la
pandemia de COVID-19? 

Esta investigación posee un diseño mixto que incorpora
un enfoque exploratorio-descriptivo. La elección de este
enfoque metodológico se justifica en la naturaleza integral del
objetivo, que busca conocer las experiencias específicas
derivadas de la vivencia de los estudiantes de carreras de
ingeniería durante el periodo 2020-2022. Esta metodología
mixta se selecciona como apropiada para abordar tanto la
identificación de patrones cuantitativos como el análisis
detallado de anécdotas y testimonios proporcionados por los
participantes. En el contexto del análisis cuantitativo, se
emplearán técnicas estadísticas pertinentes para examinar de
manera sistemática y objetiva los datos recopilados,
permitiendo así la evaluación de las tendencias y variaciones
en el fenómeno estudiado.  

Para abordar las interrogantes planteadas, se diseñó e
implementó un cuestionario desarrollado para estudiantes de
las 6 carreras de ingeniería ofrecidas en UTESA. Este
instrumento se distribuyó entre los participantes, respondiendo
9 preguntas cerradas y 2 abiertas para abordar aspectos
relacionados con las asignaturas teóricas. De las cuales, el
80% han sido adaptadas de [18], [19], [20], [21]. Después, se
realizaron varios análisis estadísticos sobre los datos
recopilados. Este enfoque metodológico permitió al equipo
investigador no solo abordar de manera sistemática las
preguntas de investigación planteadas, sino también realizar
inferencias fundamentadas. Los resultados obtenidos se
presentan como un valioso aporte que puede ser considerado
por las Instituciones de Educación Superior (IES) que
contemplan la implementación de programas de ingeniería en
modalidad a distancia, ofreciendo así insights relevantes y
orientación para la toma de decisiones en el diseño e
implementación de dichos programas. 

La población de esta investigación corresponde a 2,822
estudiantes de carreras de ingeniería de UTESA, de los cuales
se obtuvo una muestra de 414 estudiantes, para un margen de
error de 4.45%. Es relevante destacar que la participación de
los estudiantes en la cumplimentación del formulario fue
voluntaria y que todas las respuestas recabadas se mantuvieron
en total anonimato. 

Hipótesis: Las asignaturas teóricas pueden ser impartidas
de manera virtual sin afectar el rendimiento académico de los
estudiantes de manera significativa. 

22nd LACCEI International Multi-Conference for Engineering, Education, and Technology: Sustainable Engineering for a Diverse, Equitable, and Inclusive Future at the Service of
Education, Research, and Industry for a Society 5.0. Hybrid Event, San Jose – COSTA RICA, July 17 - 19, 2024. 4



En la Tabla I del documento Tabulación de Respuestas
[22] se presentan las interrogantes empleadas en relación con
las asignaturas teóricas en el instrumento de investigación.
Aquellas indagaciones vinculadas a los aspectos demográficos
se identificaron con el código DM. Las preguntas cuantitativas
sobre las asignaturas teóricas se codifican como ATCT,
mientras que las de índole cualitativa se designan como
ATCL. 

IV. ANÁLISIS Y DISCUSIÓN

En promedio, los estudiantes encuestados han participado
en un total de 8.56 asignaturas teóricas bajo la modalidad
virtual entre los años 2020 y 2022. En la tabla II, se presentan
los resultados de un análisis de frecuencia y porcentaje
respecto a las preguntas sobre retirar y repetir materias, junto
con su vinculación con la modalidad virtual. Estos hallazgos
proporcionan una perspectiva cuantitativa relevante para
comprender la influencia de la modalidad virtual en las
decisiones académicas. 

TABLA II 
ASIGNATURAS INSCRITAS, RETIRADAS Y REPROBADAS

Preg. 
Respuestas Sí  Respuestas No  Respuestas Tal vez 

Freq.  %  Freq.  %  Freq.  % 

ATCT2  224  41.64%  314  58.36%  N/A 

ATCT3  75  13.94%  399  74.16%  64  11.90% 

ATCT4  250  46.47%  288  53.53%  N/A 

ATCT5  89  16.54%  386  71.75%  63  11.71% 
Fuente: Elaboración propia.

En el contexto de la educación superior, los resultados del
análisis de frecuencia y porcentaje revelan patrones
significativos en relación con la retirada (ATCT2) y repetición
(ATCT4) de asignaturas, así como su conexión con la
modalidad virtual (ATCT3 y ATCT5). Los datos muestran que
el 41.64% de los participantes han experimentado la necesidad
de retirar al menos una materia, mientras que alrededor del
46.47% ha tenido que repetir alguna. Sin embargo, un 74.16%
de los encuestados que han retirado asignaturas, y un 71.75%
de los que han repetido, no perciben que la virtualidad de las
materias haya sido un factor determinante en estas
experiencias académicas. De igual manera un 11.90% de los
que han retirado y un 11.71% que han repetido, han
respondido que tal vez la modalidad virtual haya influido. 

Este hallazgo sugiere que, a pesar de que un gran número
de estudiantes estén experimentando dificultades con
mantenerse en la asignatura o aprobarla, su apreciación es que
esto no ha sido a causa de la modalidad virtual. Estos
resultados ofrecen una perspectiva valiosa para la
comprensión de la percepción de los propios estudiantes
respecto a cómo influye la modalidad virtual a su rendimiento
académico y se estarán contrastando estas respuestas con otros
análisis estadísticos, a partir de otras preguntas del
cuestionario respondidas por los estudiantes. 

En la Tabla III, se exponen los resultados de un análisis
porcentual en relación con la pregunta ATCT6, que indaga
sobre las dificultades percibidas como el principal desafío en
la modalidad virtual para las materias teóricas. Este análisis
arroja luz sobre las diversas dificultades asociadas con retirar
y repetir materias, estableciendo una conexión clara con la
modalidad virtual. Estos hallazgos ofrecen una visión
cuantitativa esencial para comprender cómo la modalidad
virtual impacta los ámbitos académicos, sociales y
tecnológicos, proporcionando datos que permitan abordar los
retos predominantes en este contexto educativo. 

TABLA III 
RESPUESTA DE LOS ESTUDIANTES EN RELACIÓN A LAS DIFICULTADES EXPERIMENTADAS

ATCT6 ¿Cuáles dificultades consideras que son el principal reto a superar en
esta modalidad virtual para las materias teóricas? 

Dificultades  % de respuestas sí  % de respuestas no 

Falta de una herramienta
tecnológica que permita al

profesor sustituir la pizarra y
explicar los contenidos. 

 50.56%   48.33% 

Se pierden muchas clases.  22.68%  76.95% 

Se me dificulta concentrarme o
entender las explicaciones.  36.62%  63.01% 

No dispongo de los equipos,
internet o energía eléctrica que
se requiere para esta modalidad

de estudio. 

14.87%  84.01% 

Problemas de internet por parte
del profesor.  33.46%  65.06% 

Se pierde mucho tiempo
durante la clase.  20.82%  78.25% 

Se me mezcla el tiempo de la
clase con otros compromisos.  29.55%  69.14% 

Se requiere una plataforma
educativa más intuitiva y/o con

más herramientas. 
44.80%  54.09% 

Los exámenes son más
complejos que en la modalidad

presencial. 
35.32%  63.20% 

Se me dificulta reunirme con
otros compañeros para estudiar.  48.70%  50.74% 

Los profesores dejan muchas
asignaciones o son muy

extensas. 
57.43%  41.08% 

No me es suficiente lo explicado
durante las clases.  41.26%  57.99% 

La materia es más complicada
bajo esta modalidad.  31.60%  65.99% 

No dispongo de un espacio
apropiado en casa.  24.16%  74.16% 

Fuente: Elaboración propia.

En la tabulación anterior, se evidencia la medida en que
los estudiantes coinciden en sus respuestas en cuanto a las
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dificultades experimentadas durante la modalidad virtual de
asignaturas teóricas. Para su interpretación, se presentan
organizadas de acuerdo a su nivel de significancia, el cual
corresponde a los porcentajes de aceptación de las
afirmaciones.  

● 57.43% - Los profesores dejan muchas asignaciones o
son muy extensas. 

● 50.56% - Falta de una herramienta tecnológica que
permita al profesor sustituir la pizarra y explicar los
contenidos.  

● 48.70% - Se me dificulta reunirme con otros
compañeros para estudiar.  

● 44.80% - Se requiere una plataforma educativa más
intuitiva y/o con más herramientas. 

● 41.26% - No me es suficiente lo explicado durante las
clases. 

● 36.62% - Se me dificulta concentrarme o entender las
explicaciones. 

● 35.32% - Los exámenes son más complejos que en la
modalidad presencial. 

● 33.46% - Problemas de internet por parte del
profesor. 

● 31.60% - La materia es más complicada bajo esta
modalidad.  

● 20.82% - Se pierden muchas clases. 
● 20.82% - Se pierde mucho tiempo durante la clase. 
● 14.87% - No dispongo de los equipos, internet o

energía eléctrica que se requiere para esta modalidad
de estudio. 

Al observar el listado de las afirmaciones organizadas
según su nivel de significancia, se pueden identificar
dificultades académicas y tecnológicas intrínsecas a las IES
que deben ser atendidas cuando estas requieran impartir
asignaturas teóricas de manera virtual. Entre las académicas
podemos citar la alta cantidad de actividades asignadas por los
docentes, las explicaciones proporcionadas durante la clase no
resultan suficientes para la compresión de los contenidos
tratados, los exámenes son más complejos que en la
modalidad presencial, las asignaturas son más complicadas
bajo la modalidad virtual, se pierden muchas clases, y tiempo
durante la misma. En cuanto a lo tecnológico, deben ser
atendidas por la IES, la falta de herramientas tecnológicas para
permitirle al profesor sustituir la pizarra y explicar los
contenidos, una plataforma educativa más intuitiva y/o con
más herramientas, al igual que se requiere proporcionar acceso
de internet estable a los docentes. 

Por otro lado, en el listado de afirmaciones organizadas,
se encuentran otros aspectos académicos y tecnológicos
extrínsecos a las IES que deben ser consideradas por estas
cuando requieran impartir asignaturas teóricas de manera
virtual, dichas afirmaciones corresponden a que, a los
estudiantes se les dificulta reunirse con otros compañeros para
estudiar, concentrarse y entender las explicaciones, como
también no disponen en su totalidad de los equipos, el internet

o la energía eléctrica que se requiere para esta modalidad de
estudio.

Adicional a estos análisis, es posible conocer aquellas
respuestas proporcionadas por los estudiantes de manera
abierta, donde se examinaron 112 respuestas correspondientes
a los principales retos experimentados por los estudiantes
durante dicha modalidad virtual. Para el análisis fue necesario
depurar las respuestas recibidas y clasificarlas de acuerdo con
su naturaleza y enfoque. En la depuración se eliminaron las
que no contenían una respuesta acorde al objetivo de la
pregunta, resultando 90 respuestas, divididas en tres categorías
principales: académico, tecnológico y social; 76 fueron para el
ámbito académico, 3 para el tecnológico y 11 para el social.
Estas categorías reflejaron la diversidad de percepciones y
vivencias de los estudiantes de ingeniería para la modalidad y
el período del estudio.

En el caso de la categoría académica, las respuestas
obtenidas destacan retos significativos, como la falta de
explicación detallada de los temas por parte de los profesores,
las dificultades para la concentración y la interacción en el aula
virtual, problemas con la puntualidad y retroalimentación de
los profesores, desafíos con la gestión del tiempo y la carga de
trabajo, la capacitación docente para el uso de la tecnología, la
evaluación y métodos de enseñanza y la insatisfacción por la
modalidad virtual según los estudiantes, prefiriendo el retorno
a la presencialidad.  

Para la categoría tecnológica, los estudiantes expresan
inconformidad con la calidad de la plataforma en las que se
realizan las videoconferencias, los fallos técnicos durante
clases o exámenes y problemas con el audio, durante las clases
a tiempo real o las grabaciones de estas.  

Por último, en la categoría social los estudiantes hacen
referencia a dificultades como la falta de empatía de los
profesores hacia los estudiantes en relación con los problemas
técnicos, tales como conectividad a internet, electricidad,
dispositivos, etc., Así mismo, los estudiantes también expresan
insatisfacción con la flexibilidad hacia las necesidades y
particularidades de los estudiantes en el proceso educativo.
Otros puntos que destacan los alumnos es la falta de
comunicación directa con el profesor, la dificultad para tomar
las clases propia del entorno del estudiante y al igual que
indican la conveniencia de que existan otros horarios para las
asignaturas. 

En la Tabla IV, se detallan los resultados de un análisis
porcentual en relación con la pregunta ATCT7, que identifica
los beneficios percibidos por los estudiantes en la modalidad
virtual para las asignaturas teóricas del programa de ingeniería.
Este análisis arroja los principales beneficios con los cuales los
estudiantes se han identificado a partir de las afirmaciones
proporcionadas en el instrumento de investigación. Desde una
perspectiva cuantitativa, estos resultados ofrecen una visión
esencial para comprender cómo los estudiantes se identifican
con dichas afirmaciones concernientes a la educación virtual,
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proporcionando una base para abordar los puntos fuertes
destacados en este entorno educativo.

TABLA IV 
RESPUESTA DE LOS ESTUDIANTES EN RELACIÓN A LOS BENEFICIOS EXPERIMENTADOS

ATCT7 ¿Cuáles beneficios consideras que son la principal ventaja que ha
ofrecido la modalidad virtual para las materias teóricas? 

Beneficios  % de respuestas sí  % de respuestas no 

Puedo tomar clase desde
cualquier lugar.  97.77%  2.23% 

Me resulta más económico.  96.84%  3.16% 

Aprendo más al tomar clase,
que yo solo desde mi casa.  53.16%  46.84% 

Tengo más control del tiempo
que dedico a estudiar.  80.86%  19.14% 

Tengo más flexibilidad para
llenar los exámenes.  78.44%  21.56% 

Puedo Aprender a mi ritmo.  81.23%  18.77% 

Puedo consultar cualquier
información en internet

durante la clase. 
93.12%  6.88% 

Es más fácil conseguir ayuda
para hacer las asignaciones.  64.31%  35.69% 

La materia es menos
complicada bajo esta

modalidad. 
58.55%  41.45% 

Fuente: Elaboración propia.

En la tabla anterior, se muestra la concordancia entre las
respuestas de los estudiantes en relación con los beneficios
experimentados durante la implementación de la modalidad
virtual en asignaturas teóricas. Con el objetivo de analizar
estos resultados, se han estructurado de acuerdo con su nivel
de significancia, representado por los porcentajes de
aceptación de las afirmaciones. 

● 97.77% - Pueden tomar clases de cualquier lugar. 
● 96. 84% - Me resulta más económico. 
● 93.12%. - Puedo consultar cualquier información en

internet durante la clase. 
● 81.23% - Puedo aprender a mi ritmo. 
● 80.86% - Tengo más control del tiempo. 
● 78.44% - Tengo más flexibilidad para llenar los

exámenes. 
● 64.31% - Es más fácil conseguir ayuda para hacer las

asignaciones.  
● 58.55% - La materia es menos complicada bajo esta

modalidad. 
● 53.16% - Aprendo más al tomar clases yo solo desde

mi casa. 

Según los resultados del análisis de porcentajes, se
observa una tendencia positiva a los beneficios de los
estudiantes en la modalidad virtual de materias teóricas. La

mayoría de los participantes destaca la posibilidad de tomar
clases desde cualquier lugar (97.77%) y la percepción de
mayor economía en comparación con la modalidad presencial
(96.84%). Asimismo, la flexibilidad en el control del tiempo
dedicado al estudio (80.86%) y al contestar los exámenes
(78.44%), la capacidad para aprender a su propio ritmo
(81.23%), la facilidad para conseguir ayuda con las
asignaciones (64.31%) y para acceder a información en línea
durante la clase (93.12%) son beneficios significativos.
Aunque hay una percepción positiva en general, algunos
estudiantes también reconocen que la materia puede ser menos
complicada bajo esta modalidad (58.55%) y un (53.16%)
indican que aprenden más al tomar clases solos desde su casa.
Estos resultados indican una inclinación favorable hacia la
modalidad virtual, resaltando la flexibilidad y accesibilidad
como aspectos beneficiosos según la percepción de los
estudiantes. 

En relación con los datos cualitativos, se examinaron 81
respuestas vinculadas a las experiencias de los estudiantes
durante dicha modalidad virtual. Tras depurar las recibidas,
eliminando aquellas que no contenían una respuesta acorde al
objetivo de la pregunta, obteniendo un total de 53 respuestas,
divididas en dos categorías principales: académico con 22
respuestas y social con 31 respuestas. Estas categorías
reflejaron la diversidad de percepciones y vivencias en el
entorno estudiado. Las respuestas bajo estas categorías
sugieren un énfasis significativo en ajustar horarios y estudiar
según la conveniencia individual, y beneficios percibidos en
cuanto al aprendizaje y gestión del estudio. Estos resultados
apuntan a una apreciación sustancial de diversos aspectos en el
contexto educativo objeto de análisis. Las respuestas
individuales para cada categoría pueden ser consultadas en la
Tabla II del documento Tabulación de Respuestas del
repositorio [22]. 
 

El equipo investigador, al analizar las respuestas
proporcionadas por los estudiantes, tanto para las dificultades
como para los beneficios experimentados durante este periodo
de estudio virtual, pudo identificar ciertas relaciones que traen
nuevas preguntas de investigación. Entre las relaciones
observadas, en lo que concierne a las dificultades y beneficios
de la modalidad virtual, por un lado, se encuentra la
percepción de la complejidad de la materia con un 31.60% de
los estudiantes mencionando que la asignatura es más
complicada bajo la modalidad de educación virtual, mientras
que 58.55% de ellos la consideran como un beneficio. Esta
divergencia podría sugerir una experiencia muy subjetiva en
cuanto a la dificultad de la materia, posiblemente influenciada
por la percepción de complejidad en la asignatura,
probablemente, debido a lo comunicado por los estudiantes a
través de sus respuestas abiertas y una combinación de
factores, entre las que se incluyen la insuficiente explicación
de temas, dificultades de concentración e interacción virtual,
problemas tecnológicos como fallos en plataformas y audio, y
una falta de empatía y flexibilidad por parte de los profesores
hacia las necesidades de los estudiantes.  
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Por otro lado, solo un 14.87% de los estudiantes reporta
no disponer de los equipos, internet o energía eléctrica
necesarios para la modalidad de estudio a distancia. Sin
embargo, problemas como la falta de una herramienta
tecnológica adecuada (50.56%) y problemas de internet por
parte del profesor (33.46%) son mencionados como retos
significativos. Esto sugiere que, aunque la mayoría de los
estudiantes tiene acceso a los recursos básicos, existen
deficiencias en las herramientas y en la infraestructura
tecnológica utilizada para la enseñanza.  

Otra relación observada consiste en que un 36.62% de los
estudiantes reporta dificultades para concentrarse o entender
las explicaciones, al igual que un 41.26% indican que no les
he suficiente lo explicado en la clase y un 35.32% de estos
alumnos considera que los exámenes son más complejos que
en la modalidad presencial. Esto podría indicar que, a pesar de
los problemas de concentración y la insuficiencia de lo
explicado en clase, los exámenes no necesariamente reflejan
un aumento en la dificultad percibida. 

También destacar la alta valoración de los beneficios
relacionados con la flexibilidad y el control del tiempo
percibido por los estudiantes, lo cual indica una clara
preferencia por los aspectos de la educación virtual, que
permiten una personalización del aprendizaje. Estos deben ser
de gran consideración para ser tomados como referencia por
las IES a la hora de implementar programas educativos
virtuales. 

Al igual que la anterior, también debe ser considerada por
las IES, la preocupación de los estudiantes por la falta de
herramientas tecnológicas adecuadas y plataformas educativas
más intuitivas que reflejan una necesidad crítica de mejorar la
infraestructura tecnológica y los recursos disponibles para la
enseñanza y el aprendizaje de modalidad virtual. 

Las opiniones divididas en cuanto a las preguntas cerradas
de dificultades y beneficios, donde respecto a los beneficios
un alto porcentaje de los estudiantes expresan satisfacción al
poder consultar cualquier información en internet durante la
clase, poder aprender a su ritmo, tener más facilidad para
conseguir ayuda para realizar las asignaciones, tener más
control sobre su aprendizaje al tomar clases desde su casa e
incluso considerar que la materia es menos complicada bajo
esta modalidad. Sin embargo, este alto nivel de validación de
dichas afirmaciones entra en discrepancia con los desafíos
indicados por los mismos estudiantes, dentro de los cuales
resaltan que los profesores dejan muchas asignaciones o son
extensas, no resulta suficiente lo explicado durante la clase, y
los exámenes y las materias son más complejas que en la
modalidad presencial. El equipo investigador entiende que la
transición a la educación a distancia no es efectiva o
desafiante para todos los estudiantes, lo que reflejaría
diferencias en los estilos de aprendizaje, las disciplinas
específicas de ingeniería o la calidad de la enseñanza, lo que
amerita un estudio más profundo de estos aspectos para

comprender en detalle las necesidades que los estudiantes
requieren. 

V. CONLUSIONES

Esta investigación sobre la percepción estudiantil de la
educación virtual durante el período 2020 - 2022 bajo el
contexto de la pandemia COVID-19 representó una etapa
crítica de transición virtual, desvelando una compleja mezcla
de dificultades y beneficios, subrayando las exigencias que
requiere adaptarse a este formato educativo. Donde una
proporción significativa de estudiantes ha reportado
dificultades relacionadas con la percepción de la complejidad
de las materias, la sobrecarga de tareas asignadas por los
profesores, y la insuficiencia de las explicaciones durante las
clases, así como los problemas tecnológicos y de conectividad,
junto con la falta de herramientas adecuadas para una
enseñanza virtual, emergen como obstáculos notables. Esto
contrasta con el alto porcentaje de estudiantes que valoran
positivamente los aspectos de flexibilidad y autonomía que
ofrece la modalidad virtual, como el acceso a información en
tiempo real, la posibilidad de aprender al propio ritmo, y una
mayor facilidad para gestionar el aprendizaje desde el hogar. 

A partir de estos hallazgos se revela una notable
dicotomía entre los beneficios percibidos y las dificultades
experimentadas, indicando una experiencia educativa virtual
diversa y subjetiva. Mientras que la flexibilidad y el control
sobre el aprendizaje son altamente valorados, los desafíos
académicos y tecnológicos plantean serias preocupaciones
sobre la efectividad de la educación virtual. Este estudio pone
de relieve la necesidad crítica de que las Instituciones de
Educación Superior (IES) mejoren la infraestructura
tecnológica, capaciten a los docentes para esta modalidad y
adapten las estrategias pedagógicas para abordar las
necesidades específicas de los estudiantes. Debe ser una
prioridad para las IES buscar solución para la falta de empatía
y adaptabilidad que los estudiantes expresan recibir por parte
de los docentes hacia las dificultades genéricas y particulares
de estos en un entorno virtual.  

En conclusión, los hallazgos sugieren que, con respecto a
la hipótesis propuesta, se inclina más hacia su validación, con
la condición de que se aborden adecuadamente las dificultades
evidenciadas en los ámbitos académico, tecnológico y social
del estudio.  
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